

Новороссийск – город герой

- Во время Великой Отечественной войны 1941—1945 большая часть города была захвачена войсками вермахта (см. Новороссийская операция (1942)). В 1943 году, в ночь на 4 февраля, южнее Новороссийска, в район Мысхако высадился десант моряков численностью 274 человека, захвативший плацдарм (впоследствии «Малая земля»), который удерживался 225 дней, до полного освобождения города. 16 сентября город был полностью освобождён.

Орден «Малая земля»



- В годы войны Новороссийск перенес невероятные трудности и лишения, но выстоял и победил. Уже на седьмой день войны, 28 июня 1941 г., город подвергся варварской бомбардировке. Учитывая стратегическое значение Новороссийска, фашисты сбрасывали на город морские мины, фугасные и зажигательные бомбы, стремясь нарушить рабочий ритм предприятий и порта. Однако сломить высокий моральный дух новороссийцев им не удалось.

Городской комитет партии и горисполком, трудящиеся города приняли все меры для отпора врагу. Несмотря на бомбардировки, новороссийский порт работал бесперебойно, предприятия города выпускали для нужд фронта до 170 видов изделий. Были сформированы два истребительных батальона, полк народного ополчения, созданы партизанские отряды, подпольные группы, аварийно-спасательные подразделения. Тысячи трудящихся пришли в военкомат с просьбой отправить их в действующую армию.

- Легендарная Новороссийская эпопея продолжалась более года. На пути вражеской 17-й армии, стремившейся прорваться к Черноморскому побережью, встали воинские части Новороссийского оборонительного района, созданного в составе 47-й армии, Азовской военной флотилии, Темрюкской, Керченской, Новороссийской военно-морских баз и сводной авиационной группы.



- ⦿ Атаки войск противника разбивались о стойкость защитников города. Борьба шла за каждый городской квартал, каждую улицу, каждый дом. Враг был остановлен у стен цементного завода «Октябрь». На этом рубеже советские воины стояли насмерть. Защитники Новороссийска остановили продвижение врага вдоль Черноморского побережья в Закавказье.
- ⦿ В ночь на 10 сентября 1943 г. началась Новороссийская наступательная операция Советской Армии. Войска 18-й армии генерала К. Н. Леселидзе и части сил Черноморского флота вице-адмирала Л. А. Владимирского начали штурм города. С моря в Новороссийск был высажен десант. Одновременно с суши перешли в наступление и другие соединения армии: восточная группа войск — из района цементного завода «Октябрь» и западная группа войск — с Малой земли. Массированные удары по врагу наносили летчики-моряки, а также летчики 4-й воздушной армии генерала К. А. Вершинина.
- ⦿ В тылу вражеских войск под Новороссийском успешно действовали пять партизанских отрядов под руководством секретаря городского комитета партии П. И. Васева. Они совершали смелые рейды, сражались на Малой земле, а в период штурма города участвовали в его освобождении.

protown.ru





- Шесть суток шли непрерывные ожесточенные бои в городе. 16 сентября 1943 г. над Новороссийском взвилось красное знамя. Победа в Новороссийске создала благоприятные условия для разгрома противника на Таманском полуострове и полного освобождения Северного Кавказа от гитлеровских захватчиков. За отличные боевые действия при освобождении Новороссийска 19 соединений и частей получили почетные наименования Новороссийских.
- Массовый подвиг защитников Новороссийска увековечен в памяти народа. У шоссе на юго-восточной окраине города на постаменте стоит изрешеченный пулями и осколками снарядов и мин остов железнодорожного вагона — реликвия Великой Отечественной войны.
- На нем написано: «Здесь 11 сентября 1942 года доблестные воины частей Советской Армии и Черноморского флота преградили путь врагу на Кавказ, а через 360 дней во взаимодействии с морским десантом и частями с Малой земли начали штурм Новороссийска и 16 сентября 1943 года, разгромив фашистские войска, освободили город».
- В ознаменование героической обороны Новороссийска в центре города воздвигнут памятник — трехфигурная композиция бойцов с автоматами и знаменем. На постаменте надпись: «Воинам защитникам города Новороссийска 1943».



Наша гордость

Герои ВОВ

Цезарь Львович Куников
(1909 - 1943)

В ночь с 3 на 4 февраля 1943 года десантный отряд моряков под командованием майора Куникова высадился в районе Новороссийска. Стремительным ударом десантный отряд выбил фашистов из опорного пункта и прочно закрепился на захваченном плацдарме. На рассвете разгорелся ожесточенный бой. Десантники в течение дня отразили 18 атак противника. К концу дня боеприпасы были на исходе. Положение казалось безвыходным. Тогда отряд майора Куникова совершил внезапный налет на артиллерийскую базу противника. Истребив орудиный расчет и захватив орудия, они открыли из них огонь по атакующим вражеским солдатам.







Послевоенное время



floo.ru



1941

1945

Спасибо за
внимание